

Лотман, сын Лотмана

Имя доктора филологических наук Михаила Юрьевича Лотмана (51) в последнее время не сходит со страниц прессы. И не в связи с его научной деятельностью, хотя он — крупный ученый, выдающийся специалист в области семиотики, стиховедения, культурологии. Речь идет о судьбе архива его отца.

Борис ТУХ,
boris@vesti.ee

Быть сыном гения непросто. Особенно если ты избираешь ту же стезю, что и отец. Родителям Михаила, Юрию Михайловичу Лотману и Заре Григорьевне Минц, Тартуский университет в очень большой степени обязан своей славой. По крайней мере — славой советского периода.

Из трех сыновей Лотманов Михаил — старший. С самого начала было ясно, что именно он изберет ту же сферу деятельности, что и родители. Когда он учился на филфаке, его любовно называли Мишой. Все: и преподаватели, и студенты. Многие называют до сих пор, хотя ему уже перевалило за полвека.

Михаил Лотман востребован в науке и преподавательской деятельности. Он работает в двух вузах — в Тартуском университете и Эстонском гуманитарном институте в Таллине.

Вот с университетом сейчас и возникли сложности.

Сам Михаил Юрьевич не особо желает говорить на эту тему. Считает, что СМИ слишком активно раздувают ее.

Архив Ю.М.Лотмана, впоследствии оцененный примерно в полтора-два млн крон, был завещан отцом сыну, а не Тартускому университету. Сын соглашался продать архив университетской научной библиотеке при условии, что университет откроет Институт русской литературы — и сбудется мечта покойного Юрия Михайловича, при котором кафедра русской литературы ТГУ была всемирно известным научным центром.

В планы университета это, видимо, не входит.

В таком случае Михаил Лотман решает продать архив туда, где он будет по-настоящему востребован. В Гуверовский институт в США. Там работают международно признанные слав-



Рис. Алексея Мильчакова

висты, там сумеют найти этим документам достойное применение.

Доктора филологических наук Лариса Владимировна Вольперт и Павел Семенович Рейфман знают Михаила с детства.

На их глазах М.Ю. из подающего большие надежды студента превратился в талантливого ученого.

Понять его со стороны, считает Л.Вольперт, не просто. Не все могут оценить его естественность, его тонкий и насмешливый (по отношению к себе — едва ли не в первую очередь) юмор. Многим он кажется человеком суровым, резким. Наверно, таким он и останется: черты характера, сформированные всей жизнью, сложно изменить. Но надо наблюдать его в кругу семьи — какой он любящий, открытый, добрый муж, отец и дед.

Миша — человек глубоко верующий. Католик. Л.Вольперт

говорит, что его обращение к религии поначалу казалось ей неожиданным. Но все стало ясно после того, как на вопрос, каким образом вера в Бога согласуется с наукой, М.Ю. ответил «Это две совершенно разные сферы»...

П.Рейфман отмечает, что Михаил столь многое добился в науке не только благодаря таланту своему, но и благодаря поразительной трудоспособности. Когда он покидает кафедру, консьержка, сидящая внизу, находится в затруднении: что сказать ему на прощанье, «доброй ночи» или «с добрым утром».

Касательно архива у Павла Семеновича с Ларисой Владимировной такое мнение: Юрий Михаил завещал архив не университету, а Мише. Такова была его воля, и с этим нужно считаться. Конечно, Научная библиотека провела большую работу, разбирая и приводя в порядок архив; она должна получить за это компенса-

цию. Но должна ли она претендовать на владение этими документами?

Сейчас в Тарту нет объективных условий для того, чтобы создать Институт русской литературы. И Михаил вправе решать судьбу архива отца.

Противоположного мнения придерживается зав. отделом семиотики Пеэтар Тороп, считающий, что Михаил обязан передать университету архив отца.

* * *

В отделе экспертизы культурных ценностей Министерства культуры, который выдает разрешение на вывоз культурных ценностей за рубеж, сказали, что они о споре вокруг архива Ю.М.Лотмана знают, но за разрешением на его вывоз к ним никто не обращался. В принципе же такое разрешение необходимо.

МИХАИЛ
ЮРЬЕВИЧ
ЛОТМАН

• Родился 2 сентября

1952

• Окончил отделение
русской филологии Тар-
туского университета
в 1976 году.

• Работал учителем,
затем научным сотрудни-
ком Института ин-
формации и Институ-
та кибернетики, сейчас
работает в Тартуском
университете и Гума-
нитарном институте
Эстонии.

• Доктор филологи-
ческих наук.

• Активно участво-
вал в борьбе за восста-
новление независимос-
ти Эстонии.

• Автор нескольких
десятков научных ра-
бот.

• Женат. 3 дочери, 2
сына, 5 внуков.